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письменник не вважає за належне використовувати у великому прозаїчному творі, до того ж майже реалістичному (в 

романі є тільки елементи фантастики, на відміну від казок). Як показало проведене дослідження, частотність та 

якісна характеристика компаративних одиниць порівняння залежить від жанрово-стилістичних особливостей твору 

та творчих інтенцій автора. 

Перспективним видається подальше дослідження фразеологічних одиниць порівняння у інших 

функціональних стилях мовлення, а також поглиблене вивчення особливостей перекладу англійських фразеологізмів 

українською мовою. 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ ДИСКУРС ТРАВМИ В МІЖДИСЦИПЛІНАРНІЙ ПЕРСПЕКТИВІ 

Шостак О. О., аспірант 

Захарчук І. В., доктор філологічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Trauma studies – актуальний напрям гуманітаристики, започаткований у 1990-х рр. Його представники 

з’ясовують, як утворюється, передається та репрезентується травматичний досвід. Теорія травми апробовує 

трансдисциплінарні й транскультурні підходи. Слово «травма» вживається як метафора для позначення негативної 

руйнівної дії на індивідів та групи. Медицина пояснює це поняття як непередбачуваний вплив зовнішнього 

середовища на організм, що призвів до порушення його функцій. Психологічна травма – це розумові та емоційні 

розлади, спричинені тривалою інтенсивною дією на особистість несприятливих факторів. Травма в соціальній сфері 

пов’язана з деструктивним впливом на спільноту. 

Науковий дискурс про травму започаткований у ХХ ст. психоаналітичними студіями П. Жане, О. Ранка і 

З. Фрейда. Центральне поняття концепції О. Ранка – травма народження, у якій він вбачає причину неврозу людства. 

Наступним подіям, які особистість сприймає як травматичні, притаманна патогенна схожість із появою на світ, що 

супроводжується почуттям тривоги [6]. У працях про травматичні неврози З. Фрейд сконструював психоаналітичну 

(«енергетичну») модель травми. Він стверджує, що травма виникає внаслідок дії сильного подразника, який руйнує 

«стимульний бар’єр» («щит»). За його концепцією, один з проявів травматичного стану – амнезія, так званий 

«провал» у пам’яті, пов’язаний із неможливістю відтворити минулу подію, тому що ключові етапи катастрофічного 

досвіду витіснені. У роботі «Скорбота і меланхолія» (1917 р.) З. Фрейд аналізує два способи реакції на травматичні 

переживання. Перший із них – меланхолія, що полягає у цілковитому зосередженні на своїй втраті та критичному 

погіршенні самопочуття. Людина постійно пригадує те, що відбулось, і тому не може спокійно жити далі. Другий 

випадок – скорбота. При цьому особистість усвідомлює, що зазнала тяжких втрат, але поступово забуває 

травматичний досвід, який відтепер сприймається як минуле, а не як центр її буття [8]. П. Жане розвинув концепцію 

про те, що детравматизація можлива лише за умови перетворення травматичної пам’яті в наратив [5, с. 40]. 

У центрі уваги психологічних студій – індивідуальна травма. Але вже в праці З. Фрейда «Мойсей і 

монотеїзм», яка інтерпретує історію євреїв як травматичний досвід, відзначено, що колективне несвідоме чекає свого 

часу для фіксації на руїнах мови. Отже, у психології окреслено й перспективи розгляду травми як колективного 

феномену. А вперше розрізнив індивідуальну та колективну травми соціолог К. Еріксон. 

Теорія травми ґрунтується на нових прочитаннях текстів З. Фрейда, проектованих на досвід катастроф 

ХХ ст. За твердженням Н. Смелзера, вона була введена в науковий обіг у процесі спроб проаналізувати воєнний 

невроз солдат Першої світової, а згодом розширилась і вдосконалилась у ході розгляду інших воєн ХХ ст. [2, с. 13]. 

Активне обговорення феномену травми на міждисциплінарному рівні започатковано в межах trauma studies, що 

об’єднують представників різних галузей гуманітаристики: історії (Д. Ла Капра, К. Меррідейл, Е. Сантнер), 

соціології (Дж. Александер, О. Трубіна, П. Штомпка), антропології (О. Бартов, С. Ушакін), філології (К. Карут, 

М. Липовецький, М. Литовська, Ш. Фелман).  

Дослідники аналізують три виміри травми: індивідуальний (досвід особистості), колективний (психічні та 

соціальні процеси в спільноті) та культурний (культурний контекст). Існує багато визначень цього феномену. На 

думку К. Карут, «травма – це подія чи переживання, що загрожує життю, цілісності свідомості, це досвід, який лякає, 

враження, яке надто швидко надходить у свідомість і тому до кінця не осмислене» [3]. Науковець вбачає в травмі 

розрив пережитого і його розуміння, а тому й відсутність досвіду як такого і неможливість цілісної репрезентації. 

С. Ушакін трактує травму і як «одиничну подію, яка різко змінила життя», і як «процес, що продовжує здійснювати 

вплив на ставлення людей до свого минулого і на їх сприйняття власного теперішнього і майбутнього» [7, с. 7].  

Вивчення травми в суспільно-гуманітарних науках здійснюється за такими провідними напрямами: 

1) травма як досвід втрати (ретроспективні спроби осмислити травму і вписати її як невід’ємний елемент 

посттравматичної дійсності); 2) травма як символічна матриця (травматичний досвід трансформується в наратив і 

транслюється з позиції автора; «травма-як-сюжет не лише привід для осмислення втраченого минулого: травма задає 

тут спільну систему розповідних координат»); 3) травма як консолідуюча подія (посттравматичний стан виявляється 

«механізмом соціальної консолідації і диференціації», зумовлює появу так званих «спільнот втрати») [7, с. 8–11]. 
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Аналіз деструктивного впливу на спільноти масштабних катастрофічних подій (війни, революції, міграції) 

доцільно проводити на базі теорії культурної травми, сформованої на межі ХХ–ХХІ ст. Вона досліджує колективні 

ідентичності, їх саморефлексію та відображення травматичного досвіду в пам’яті поколінь. Культурна травма 

залишає помітні сліди в груповій свідомості, призводить до трансформації ціннісної сфери спільнот. 

Теорія культурної травми започаткована аналізом кризи національної ідентичності (Р. Айерман, 

Дж. Александер, А. Ніл, П. Штомпка). За твердженням А. Ніла, національні травми створюються «індивідуальними 

та колективними реакціями на події, подібні до виверження вулкану, які потрясли основи соціального світу» [Цит. за: 

2, с. 10]. Р. Айерман зауважує, що дискурс, пов’язаний із культурною травмою, вміщує альтернативні стратегії 

представлення досвіду і має на меті реконструкцію колективної ідентичності. У його інтерпретації культурна травма 

– це «теоретична побудова, що дає змогу означити границі інциденту, який починається в минулому і продовжується 

в майбутньому» [1]. 

У науковому дискурсі культурної травми базовими вважають концепції соціологів Дж. Александера та 

П. Штомпки. Дж. Александер розрізняє травмуючу подію-першопричину і травму як факт колективного життя, 

об’єкт якого – зв’язки між людьми та їх культурні смисли. Він стверджує: «Культурна травма має місце, коли члени 

певної спільноти відчувають, що їх змусили пережити яку-небудь страшну подію, що залишає непоправні сліди в 

їхній груповій свідомості, назавжди закарбовується в їх пам’яті та корінним і незворотним способом змінює їхню 

майбутню ідентичність» [2, с. 6]. Якими б страшними не були події, вони за внутрішньою природою не є 

травматичними. Суспільство створює травму, надаючи її статус подіям, які різко негативно вплинули на колективну 

ідентичність [2, с. 8]. 

Дослідник аналізує процес розбудови культурної травми, спрямований на реконструкцію катастрофічної 

події. Спочатку «група носіїв» (представники еліти або маргінальних верств) засвідчує травму, потім створює її 

наратив. Для цього потрібно з’ясувати, що сталось («природа болю»), хто постраждав – окремі індивіди чи групи 

(«природа жертви»), чи простежується в суспільстві зв’язок із групою-жертвою, хто винен [2, с. 18–23]. Згодом 

проходить репрезентація травми в різних соціальних сферах («інституціональних аренах»), у тому числі – в художній 

літературі. У процесі конструювання травми піддається перегляду колективна ідентичність (утверджується в 

сакральних місцях шляхом ритуальних процедур). Дж. Александер відзначає, що значну владу над процесом травми 

має державне керівництво [2, с. 31]. 

За П. Штомпкою, «травматичні події призводять до порушення звичного способу думки і дій, змінюють, 

часто трагічно, життєвий світ людей, їх моделі поведінки і мислення» [9, с. 9]. Науковець трактує культурну травму 

як зіткнення традиційних цінностей групи з чужими, ворожими. Травма виникає на трьох рівнях: біологічному 

(епідемії, голод, зростання рівня смертності), соціальному (анархія, економічна криза), культурному. Культурна 

травма існує довше, ніж інші різновиди, впродовж поколінь зберігається в колективній пам’яті і за сприятливих умов 

проявляє себе знову [9, с. 11]. Якщо присутня полеміка про відповідні події в різних соціальних сферах, якщо 

конкретні теми репрезентують у кіно, театрі, літературі, то перед нами свідчення незціленої травми [9, с. 13]. 

Як і Дж. Александер, П. Штомпка відстоює думку про те, що катастрофічні події не завжди 

трансформуються в культурну травму. Вона виникає тоді, коли її виявлять і дадуть відповідне трактування. Ситуації з 

потужним травматичним потенціалом не ведуть до травми, якщо їх виправдовувати і трактувати як позитивні. До 

потенційно травматичних подій суспільство застосовує доступний набір символічних значень, закодованих у 

культурі. У процесі інтерпретації травмою можуть стати уявні події, а реальний досвід болю виявиться 

нетравматичним [9, с. 9]. Кожна травма також має центральні групи, які її глибоко переживають, і периферійні, для 

яких вона маргінальна. Отже, культурна травма – не конкретна історична подія чи соціальний факт. Це – дискурс про 

символи, які функціонують у суспільстві.  

Дослідження культурної травми передбачає врахування основних стратегій її осмислення та репрезентації. 

Актуальними у вказаному напрямі виявляються традиції історичної оптики катастрофічного досвіду, зокрема праці 

Д. Ла Капри та Е. Сантнера, які можна вважати оригінальною інтерпретацією фрейдівської концепції роботи з 

травмою (скорбота напротивагу меланхолії). Д. Ла Капра виокремлює два способи роботи з травмою – 

«розігрування» (acting out) й «опрацювання» (working through). Перший означає чергове відтворення травматичної 

ситуації без її аналізу. А опрацювання спонукає до переосмислення минулого і конструювання нової реальності [4, 

с. 306–320]. Е. Сантнер аналізує протилежні стратегії – «роботу скорботи» і «наративний фетишизм», за допомогою 

яких індивіди та групи відновлюють ідентичність після травми. Відмінність між ними – у способах введення 

катастрофічної події в таку реконструкцію. «Наративний фетишизм» – це «конструювання і використання наративу, 

свідома чи несвідома мета якого полягає в тому, щоб стерти сліди тої травми чи втрати, яка, власне, і дала життя 

цьому наративу» [7, с. 392]. Така стратегія відкидає необхідність скорботи шляхом пропаганди стану цілісності: 

замість того, щоб сформувати символічний простір для зняття тривоги, стверджує, що й причин для неї не було [7, 

с. 398]. Натомість «робота скорботи» – це процес звикання до реальності травматичного досвіду, що 

супроводжується переосмисленням власної ідентичності. 

Таким чином, травма – складне й багатоаспектне поняття. Аналітичне поле, сформоване на межі ХХ–

ХХІ ст. у сфері trauma studies, забезпечує рефлексію цього соціогуманітарного феномену у психологічному, 

соціальному, історичному та культурному аспекті. Найбільш репрезентативною стала теорія культурної травми, яка 

надає методологічний інструментарій для аналізу трансформацій колективних ідентичностей під впливом катастроф. 

Продуктивна ідея про те, що травму потрібно розглядати не як подію, а як сконструйований суспільством 

символічний дискурс, якому характерні різні стратегії артикуляції. У його розбудові вагоме місце відведено художній 

літературі, яка через наратив здійснює терапію національних травм. 
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